

Az Est kiküldött munkatársa

Stockholmban Szent-Györgyi professzorral

Holnap lesz az ünnepélyes Nobel-díjkiosztó vacsora

Az Est minden nagy eseményhez elküldi munkatársait, akár vidéken, akár külföldön kell a magyar közönség számára hiteles, érdekes, gyors tudósítást szerezni. Most, hogy a tudományos világ elitje Stockholmban gyűlt össze az új Nobel-díjasok között, Szent-Györgyi Albert professzor ünneplésére, kiküldtük Az Est-lapok kiváló munkatársát, Pálóczy Horvát Györgyöt a svéd fővárosba, hogy az ünnepségekről beszámoljon. Első tudósítása itt következik:

Stockholm, december 9
(Az Est kiküldött munkatársának telefonjelentése)

Az európai kontinensen köd, havas eső, nyomott hangulat ül. Miközben a vonat sok határon és vámvizsgálaton fut át, ahol ép úgy kutatnak fizikai, mint szellemi csempészholmi után, végigbongészván könyveket és újságokat: egyre a párizsi világiállítás svéd épületének feliratán jár az eszem:

»Gyertek Svédországba, nálunk szabadság van, demokrácia és összefogó egység.«

Azután ráfut a vonat a kompra, átjut Svédországba, ahol már napok óta karácsonyra készülődnek, a városok és falvak uccáira óriási harangokat és karácsonyfákat varázsolnak a villanykörték ezreiből. Malmö, Lund, Nyköping uccáinak transzparencsei már karácsonyt hirdetnek.

Amikor reggel a sok köd, eső, a nyomott hangulat sok árnyalata után a tündérmesésen szép Stockholm köszönt és havas hótakaróján szikrázik az északi napfény, érzem a levegőben azt, amit a párizsi svéd épület hirdet.

Karácsonyi hangulat

Szerda reggel van. A város lázban ég. Minden ünnepel. A középületeken és a királyi palotán zászlók jelzik, hogy

Gusztáv király ma harminc éve kezdte meg uralkodását.

A lapokban az uralkodó fényképe és

Karácsonyra
"HIS MASTER'S VOICE"
"COLUMBIA"
világhírű
gramofont, lemezeket,
egy új típusú márkás rádiót!
Kedvező fizetési feltételek
THE GRAMOPHONE COMP. LTD.
magyarországi vezérképviselet
Budapest, IV., Kossuth Lajos ucca 8.
Telefon: 186-307

Az ország legnagyobb gramofonterme és hanglemezválasztéka
Sternberg
királyi és udvari hangszergyár
VII., RAKÓCZI ÚT 60.
(saját palota)

rövid méltatás. Maga a király vidéki kastélyában szűk családi körben ülte meg a jubileumot.

Az uccák már teljes karácsonyi díszben pompáznak. Olyan a hangulatuk, mint nálunk karácsony délutánján. Az egyik ucca azonban már messziről kiválik a többi közül. Emeletmagas számok: 1637—1937... háromszáz év.

Az autó végre befut a szép és elegáns Drottningatanra, amelynek minden háza tündöklök a sok ezüst-és aranydíszből. Kiderül, hogy

ez az ucca ma ünnepli háromszázadik születésnapját,

boldogan és nagyon hangosan.

Nobel Dagen

Két sarok és már a Kungsgatanra érünk, a Carlton szálló elé, ahol a svéd filmhíradó hatalmas felvevőgépei várják a Zürichből, Birminghamból, Londonból, Párizsból, Szegedről és máshonnan érkező Nobel-díjas tudósokat. Ez már

a Nobel Dagen hangulata.

Nobel Dagen, a Nobel-napok, a nagy svéd ünnepek sorában egyik legfontosabb helyen állanak. A pályaudvarokon újságíró és fotóriporter készültség. A filmfelvevőgépek autóját a két legnagyobb szálló között cikáztat, a Nobel-alapítvány gyönyörű központi épületében lázas munka folyik. A luxusautókból kábítóan elegáns hölgyek ugranak ki, sietnek az épületbe, hogy diplomáciai és más magas összeköttetések révén még az utolsó pillanatokban

megívót kapjanak a díjkiosztásra és a diszvacsorára,

amelyen egy terítés 24 koronába, azaz 32 pengőbe kerül.

Ez és sok más tartozik a Nobel Dagen hangulatához.

Délután négy óra. A Carlton-szálló előcsarnokában meggyulladnak a filmesek Jupiter-lámpái,

most érkezik Szent-Györgyi professzor feleségével és tizenkilenc éves lányával,

a komoly cambridgei egyetemi hallgatóval. A magyar követség urai fogadják őket, azután munkába lép a filmfelvevőgépek. A Jupiter-lámpák fényénél film készül a magyar tudósról, a tekercseket légipostára teszik

és két nap mulva beillesztik a magyar filmhíradóba.

A filmtől az újságírás szakítja el a professzort, aki elmondja, hogy Berlinben a Nobel-díjas Wallburg professzor vendége volt, kedden pedig Lundban, az ósrégi svéd egyetemi városban tartott előadást kutatásairól, főleg kutatásainak arról a részéről, amelyért Nobel-díjat kapott. Az előadás után

páros teniszmérkőzés volt a Szent-Györgyi házaspár és Allgreen professzorék között.

Az utóbbiak győztek. Erről a svéd-magyar teniszmérkőzésről a svéd lapok bő tudósítást adtak. Szent-Györgyi professzor néhány vidám mondatban beszélt erről a mérkőzésről, azután útiterveire tért át. Stockholmból Göteborgba, onnan Londonba, majd Párizsba utazik. Karácsony után a savoyai hegyekben fog szelni francia barátjaival. Január közepétől újra Szegeden lesz és folytatja munkáját.

Szent-Györgyi nyilatkozik

— Beszéljen önmagáról, — kéri most a svéd újságírók.

Szent-Györgyi elkomolyodik, küzdelmes életéről ad beszámolót, a háborús évekről, arról, mint kellett ott hagyni a pozsonyi egyetemet Trianon után, mint indult el feleségével és kisgyermekével vándorútra.

— Akárhol voltam, arra jöttem rá, hogy az egyes emberek mindig jók és békések.

A tudósok nemzetközi testvérisége pedig — amelynek mindent köszönhetek, azt is, hogy egyáltalán élek — arra tanított meg, hogy az emberiséget csak a kölcsönös segítség, nem pedig a kölcsönös rombolás mentheti meg. Ezért igyekszem

mindenütt hirdetni a békét és a nemzetközi kulturális együttműködést.

A tudomány egyike azoknak a kevés szá-
laknak, amelyek még összekötik a nemzeteket.

Vége az interjunak.

Szent-Györgyi átöltözni készül. Este a világhírű Euler professzor vendége. De alig indul a lift felé, újabb Nobel-díjas lép be, a papos külsejű, szelid Karrer zürichi professzor.

— Óh! Professzor Karrer! — kiáltja Szent-Györgyi és a két jó barát átöleli egymást. Boldog mosollyal beszélgetnek. Azután feltűnik az előcsarnokban Haworth professzor. Most már

három tudós, három barát áll nevetve.

Örülnek egymásnak. Együtt dolgoztak hosszú éveken keresztül. A fiatal Szent-Györgyi Haworth laboratóriumában kutatott. Haworth később állandó levelezésben állott a magyar tudóssal, országhatárokon keresztül tanácskoztak meg munkájukat, problémáikat, támogatták egymást. És amikor Szent-Györgyi végre megtalálta a C-vitamin anyagát, mindkét barátjának küldött belőle. Azok talán nem tudtak volna tovább dolgozni az anyag nélkül és ma talán nem lennének itt a Nobel Dagen Stockholmjában és pénteken nem lennének főszereplői az emberi kultúra nagy ünnepének, amelyen ércnél maradandóbb emléket állítanak a tudomány nemzetközi testvériségének. Pálóczy Horvát György

Az Esterházy-nemzetség 250 éves jubileuma

Kismarton, december 9
(Az Est tudósítójától)

Ünnep volt tegnap az Esterházy-nemzetségnek. Tegnap volt 250. évfordulója, hogy gróf Esterházy Pál nádor, Miklós nádor fiát római birodalmi hercegi rangra emelték. A kismartoni hercegi kastély várkapornájában az ünnepi mise előtt prédikációjában Pollak kismartoni prépost méltatta az évforduló jelentőségét.

Ismét kapható mindenütt.
A világhírű francia
**MADAME!
CRÈME és POUUDRE SIMON!**

40.000 amerikai jön Budapestre az eucharisztikus kongresszusra

Newyork, december 9

(Az Est és a United Press tudósítójától)

A jövő tavasszal Budapesten rendezendő 34. eucharisztikus kongresszusra

az Egyesült Államokból olyan tömeges zarándoklás indul meg, amilyenre Amerikában még soha nem volt példa.

A katolikus egyház vezetőinek számítása szerint legalább

negyvenezer amerikai

fog résztvenni a budapesti eucharisztikus kongresszuson.

Az amerikai katolikus egyház legmagasabb méltóságai szinte kivétel nélkül mind résztvesznek a budapesti kongresszuson.

Már megváltotta jegyét Mundelein bíboros csikagói érsek, Hayes bíboros newyorki érsek, John J. Glennon st. lousi és MacNichols cincinnati érsekek. Érdekes, hogy a newyorki zarándokokat monsignore Krasula fogja vezetni, aki cseh származású.

Mi ér
többet?



VAGY



Az elavult, „olcsó” lámpa falja az áramot — az áram pedig pénzbe kerül.

Takarékoskodik? Krypton-fényt válasszon! Az új Kryptonlámpa ontja az izzóféhér fényt, mégis kisebb az áramfogyasztása.

Az igazán olcsó világítás:

**TUNGSRAM
KRYPTON**